

El Luchador

Redacción y Administración, Calle Sag. sta, 44

Toda correspondencia al apartado 17

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias
según tarifa

DIARIO REPUBLICANO

Francisco concertado

Precio del ejemplar, 10 céntos.

Año XVI

Alicante: Lunes 24 Septiembre de 1928

Núm. 5.078

Firmas de EL LUCHADOR

ESPAÑA ADELANTE

Las murallas de Zamora

Por LUIS BELLO

Un periodista zamorano, vigía de la riqueza artística de su ciudad, Luis Calamita, y el veterano don Francisco Alcántara—uno de los pocos escritores de arte que viajan hace años por España y la conocen bien—han defendido las murallas de Zamora contra unos asaltantes muy difíciles de rechazar; contra los zamoranos. Es decir, contra los de dentro. Leyendo relatos de los cercos, sitios históricos más célebres en nuestras guerras de reconquista y en nuestras luchas intestinas medievales, vemos que casi siempre ocurría lo mismo: por interés, codicia, pasión o mala voluntad, alguien de dentro abría un portillo o en regaba una llave. Todos esos fuertes que todavía resisten como fantasmas en lo alto de una roca, es decir, todos los castillos inexpugnables, tienen la misma historia: todos fueron pugnados y tomados más de una vez. Es curioso ver de qué modo pudieron caer en manos del enemigo, y en innumerables casos se explica el hecho por traición de los de dentro.

Así está pasando en Zamora. Hace poco tiempo fué un cura zamorano quien, con gran secreto, rompió salida nueva, sacrificando de paso, un arco de la antigua muralla. Primero guardó las piedras. Luego las echó para gravar. Alguien quiso defender la tradición, no sólo por vía gubernativa, sino por la judicial, y hoy está el asunto en el Supremo; pero queda boquete. Ahora la Diputación está socavando al pie del castillo. Yo he visto el hueco abierto ya para construir un depósito o un garaje que bien pudiera levantar en cualquiera otra parte. La formación del terreno al pie del muro no es granítica ni tiene tanta solidez que pueda trabajarse impunemente un socavón bastante profundo. Además, en estas cosas todo es empezar. Bien se ve que las murallas estorban y que aquí como en otras ciudades, "van por ellas".

Muy difícil es resolver con tino ese problema planteado en casi todas nuestras ciudades históricas. Hay piedras completamente muertas que los vecinos de hoy con templean con cierto rencor. A veces las dejan abandonadas para que se vayan cayendo ellas solas cuando quieran. No tienen fuerza para defenderlas ni interés para derribarlas. Es más barato irse a otra parte. Arriba, la ciudad antigua. Abajo, la actual. Este es el caso de Trujillo, que tiene en lo alto una corona de formidables minas. Y algo semejante ocurre con la fantástica y maravillosa Cuenca, aunque todavía no se haya convertido en polvo la ciudad alta. Ni se ha encontrado aún el medio de impedir la decrepitud de las piedras. Cuesta mucho vigilarlas y conservarlas. En otras ocasiones, lo más práctico fué deshacer los monumentos, testigos del pasado, y utilizar sus restos. Todos esos edificios decrepitos tenían materiales valerosos. También hay que contra el caso en que se restaura, para aplicarlas a cualquier fin práctico, antiguas construcciones. El propio castillo de Zamora es un ejemplo. Las obras de conservación, que eran muy necesarias, se convirtieron en obras de habilitación, y ahora he visto el patio de armas convertido en garaje y depósito, con pabellones que, según creo, servirán para Escuela de Artes y Oficios, lo cual está bien, pero pudo hacerse sin cortar el horizonte con un techo de bralla. "¡Manías!", dirán la Diputación y el Ayuntamiento.

zamoranos,—esta gente vive en el Limbo!

Durante mucho tiempo se pudo creer, en efecto que vivíamos en el Limbo. Pero ahora resulta que son ellos, los bárbaros, los que carecen de sentido práctico. La Historia tiene un valor, y ese valor se cotiza cada día más alto. En España podrían tirarse otras muchas cosas; pero la Historia, no. Es mal negocio desperdiciarla.

—Entonces, ¿todo lo vamos a guardar tal como quisieron dejarlo nuestros abuelos? ¿Van a vivir los zamoranos de hoy en el siglo XII?—Este es el problema que se plantea muchas veces, precisamente con las murallas de las ciudades, cuando por no derribarlas se considera obstruida su natural expansión. Y este es carácter general que tiene el caso de Zamora. Hay siempre una solución técnica: una buena solución para no impedir el desarrollo de las poblaciones y no quitarles tampoco su carácter. Y siempre, ¡siempre!, hay tanteos de la gente despreocupada para saltar por todo en nombre de la realidad. Ese castillo de Zamora no estorba a nadie, ni las murallas tampoco. Puede vivir la ciudad, extenderse cuanto quiera, sin tocar una piedra vieja. Pero la tentación es grande. El suelo aumenta de valor. Esto que pareció poco menos que *res nullius*, y que, hablando el lenguaje de la última guerra, puede llamarse también "tierra de nadie", se d. j. a invadir con facilidad.

Sin embargo, como ven los diputados provinciales de Zamora, todavía hay quien lo defiende.

Luis BELLO

(Prohibida la reproducción).

Doctor Espuch Vidal

del Hospital Provincial

Nariz - Garganta - Oídos

J. Costa 9 (antes Ramales)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

El decano de los coliseos alicantinos, abrió sus puertas este año con la actuación de la gran compañía de Fernando Díaz de Mendoza, en la que figuran como continuadores de una gloriosa historia, Fernando Díaz de Mendoza Guerrero y su esposa María Guerrero. Completan la compañía, artistas de tan grande prestigio, como el director don Fernando Díaz de Mendoza, y los ilustres comediantes Rosario Pino y Emilio Thullier.

El repertorio que interpretarán, está formado por obras de gran mérito literario, figurando entre ellas varios sugestivos estrenos. Sin hipérbolo podemos calificar de acontecimiento artístico la inauguración de la temporada teatral alicantina.

Abelardo Chápoli Galán
Alquiler de Bueyes vaoles
Comisiones y tránsitos

"En libertad"

Anoche fueron puestos en libertad los presos gubernativos que se hallaban detenidos en la cárcel de Manresa. De "El Diluvio", del 23 del actual.

DESDE PARIS

El periodista y el rey

Wickham Steed, el gran periodista inglés, ha dirigido al rey Alejandro de Servia una carta abierta recordándole los deberes de la corona respecto a los tres pueblos de su reino. Steed, que tiene un gran parecido físico con Don Quijote, toma la defensa de los croatas contra el nacionalismo servio. Para comprender perfectamente la importancia de este documento hay que recordar los siguientes hechos: que Steed es uno de los autores del nuevo mapa de Europa, y que está acostumbrado a hablar con claridad a los hombres más importantes de la tierra. El joven Estado yugoeslavo es, en parte, su obra, como lo es, igualmente, la cultura y democrática República checoslovaca. La pluma de Steed ha sido en la política de nuestro Continente, una fuerza más poderosa que los cañones y los regimientos del káiser. Cuando estalló la guerra, Steed llevaba veinticinco años de corresponsal inglés en las principales capitales europeas. En julio de 1914 ocupaba la situación más considerable que existe en el periodismo mundial: era director del "Times".

Este inglés demócrata, francófilo y antimilitarista, que había sido amigo y confidente del rey Eduardo y de los grandes estadistas europeos de la época, fué durante las hostilidades el consejero más atendido de los Gobiernos aliados. Comprendió antes que nadie la necesidad de destruir el siniestro y corrompido Imperio austro-húngaro. Alentó a Masaryk y a Be-

nes, tomando parte en sus conspiraciones de guerra hasta lograr el reconocimiento del Gobierno de Praga, y fundó en Londres la Sociedad Servia, cuya finalidad era la fundación de un Estado yugoeslavo a base de una absoluta igualdad política y religiosa entre servios, croatas y eslovenos.

La Conferencia de la Paz consagró las ideas de Steed al trazar las fronteras de la nueva Europa. Pero la realidad balcánica ha puesto ahora una nota melancólica en el triunfo político de este gran periodista, que ve repetidos por la triple monarquía yugoeslava los procedimientos y las faltas de la doble monarquía de Francisco José. Steed ha tenido que hablar en nombre de la Historia reciente que él ayudó a hacer, y de la libertad de los pueblos y a cuyo servicio puso su pluma noble y fluente. Alejado hace tiempo de la dirección del "Times", Wickham Steed dirige ahora la "Review of Reviews", que es, en sus manos, un arma temible de documentación y de combate contra los fascismos europeos.

En Ginebra vi recientemente a este Quijote inglés, de blanca perilla y mirada limpia. Me descubrió ante él, saludando a su paso a cuarenta años de periodismo honrado y liberal; es decir, de periodismo inglés.

CARLOS ESPLA

París 20 - 9 - 1928.

Lea V. EL LUCHADOR

LOS ENCANTOS DE NUESTRA "TERRRETA."

Alicante tiene una gran fuente de riqueza, que es preciso aprovechar

Ante todo, vaya por delante nuestro agradecimiento hacia el querido colega "El Tiempo", por habernos proporcionado ayer un día de los que difícilmente se olvidan, dada la serie de sensaciones sublimes que recibió nuestro espíritu. Después —y antes de pasar adelante— felicitar al ciudadano colega y muy especialmente a su director Carlos Lozano Campos, por el éxito alcanzado en la primera excursión por nuestra provincia, excursión admirablemente organizada.

A las siete de la mañana y de la calle de Bilbao, donde está la redacción de "El Tiempo", salieron los excursionistas, ocupando magníficos automóviles de turismo. El que se nos designa rompe la marcha y pronto nos encontramos en la carretera de Silla. El día se presentaba espléndido.

El automóvil—guiado por más expertos, —lleva veloz carrera. Pronto aparece ante nosotros el histórico monasterio de Santa Faz; más tarde San Juan y después Campello, pueblo pintoresco que tantos bravos marinos doña nuestra Marina Mercante, a cuyos pies el mar ofrece—en compensación a las vidas que se go—lo que guarda en sus entrañas que, trasladado a los mercados da el punto de calderilla, imprescindible para proseguir la espantosa lucha por la vida, vida de las que él dispone a su antojo sembrando cuando tal hace el dolor y la miseria, en la humilde casa del pescador.

La carretera que hemos de seguir, se presenta ante nosotros, como cinta blanca interminable, que va a perderse en el corazón de la sierra que al fondo se divisa. A partir de nuestra salida de Campello, la vista no cesa de observar acá y acullá. Los paisajes dignos de ser trasladados al lienzo, comienzan a sucederse sin interrup-

ción. La carretera que antes nos pareció recta, ahora—al llegar al Barranco de Aguas,—se quiebra en continuos y prolongados zigzag. Llevamos recorridos 17 kilómetros y hemos escalado una altura considerable sobre el nivel del mar, que a cada paso se nos presenta más hermoso. Cruzamos el supradicho Barranco y a nuestra derecha hace aparición la línea de los ferrocarriles estratégicos que sirve de puntual intermedia rio entre los pueblos provincianos del litoral y Alicante. Al frente "Puig Campana" el ingente monte que parece elevarse hasta lo infinito y que de tanto sirve a los navegantes para su orientación. A nuestra derecha queda "El Paraiso", el retiro para alienados que a su cargo tienen los sucesores del sabio doctor Esquerdo. Su situación estratégica es admirable, no sabiendo que elogiar más, si esto, o el magnífico estilo de su construcción.

La caravana automovilística sigue avanzando y pronto llegamos a Villajoyosa, en donde los domingos se celebra un importantísimo mercado, que cruzamos para detenernos más allá. Se toma un pequeño refrigerio y otra vez en marcha para detenernos en Benidorm. ¡Cuánta luz! ¡Cuánta magnificencia! ¡Cuánto coloidal! Alóntanos contemplamos el pintoresco pueblo, cuyas casas lamen el mar. La playa, magnífica en extremo, la admiramos detenidamente. Es allí el lugar designado para el almuerzo. Samper, lo ha preparado—como en él es peculiar—y pronto entre trago y trago de buen vino, damos cuenta de todo. Tónico Terol, el conocido fotógrafo, nos "filma" y reanudamos de nuevo la marcha con dirección a Altea. Qué de caprichos tiene la Naturaleza! Junto al mar, aparece la huerta fertilísima, en donde las

cosechas están en todo su apogeo; metros más allá, la sierra abrupta; infernal, de la que es dueño y señor el pino...

Ante tal variedad de cosas, el cronista se siente sobrecogido de intensa emoción. Piensa en aquellos que pudiendo no han sentido aun deseos de acudir a estos lugares en donde la madre Natura, ha sido tan pródiga.

Pasamos Altea, no sin admirar los artísticos chalets que junto a la playa se han construido y llegamos al "Pont del Mascarat", en donde las exclamaciones de todos se suceden sin interrupción. En verdad es digno de admiración este punto. Dos altos picos, iguales en forma y altura, unidos por la línea férrea y nacidos de un profundo barranco, se elevan majestuosos. Su corte preciso, su artística situación y el paisaje que al fondo se divisa, es motivo más que sobrado, para que el artista pueda hacer una obra pletórica de arte puro.

Dejamos el "Pont del Mascarat",—no sin prometernos a nosotros mismos que volveríamos a admirarlo al regreso—y tras de conocer el llamado Peñón del Jac, de Jar detrás Benisa, a la derecha Teulada y pasar "La gola", de Gata, llegamos a la bella Jávea, en cu-

yas puertas fueron recibidos los excursionistas por el alcalde don Miguel Angles, personalidades y público.

Después de visitar lo más notable de esta villa, se organizó la excursión marítima, en lanchas motoras para trasladarse a las cuevas marinas del Cabo Nao.

Esta excursión fué pródiga en incidentes "agraciosos" que no reseñamos en gracia a los interesados. Todos quedamos encantados del viaje y de cuanto pudimos admirar en la llamada cueva del "aiguà".

Y como nos hemos hecho demasiados extensos, terminamos estas cuartillas. La comida servida en la playa de Jávea fué suculenta y tras visitar los cabos de Nao y San Antonio, se emprendió el regreso a Alicante a donde se llegó a las 12 de la noche, siendo sorprendidos los excursionistas por una horrosa tormenta de agua que se desencadenó a la salida de Villajoyosa.

Solo nos resta reiterar nuestra entusiasta felicitación al amigo y compañero Lozano y alentarle para que la próxima excursión no se haga esperar mucho.

C. R. V.

23—9—28.

DEPORTIVAS

En Cartagena el "Hércules", empató brillantemente con el titular a dos tantos logrados colosalmente por Aracil y Gorjé. En Murcia el Deportivo Eldense, pierde por el considerable "score", de siete a uno. El Campeón de España es batido en su propio terreno por el de Italia, por cinco a cero. El "Alicante", logra una disputada victoria por 4 a 3 sobre el "Elche". El Madrid vence al Racing en partido campeonato y el Zaragoza pierde un partido de igual calidad frente al Patria. La reunión de Boxeo de ayer tarde tuvo de todo, bueno y malo.

Balompíe

En Cartagena

"CARTAGENA F. C.", 2;

"HERCULES F. C.", 2

Un estupendo encuentro en el que se confirma la valía del equipo "herculano", que se muestra práctico en el ataque y artista y feliz en la defensiva.

El "eleven", del "Hércules", que fué aplaudido constantemente e ovacionado al comenzar el segundo tiempo y a la terminación del partido, por la totalidad del público que llenaba el campo del "Cartagena".

Los esfuerzos del "Cartagena", en la segunda parte por apuntarse la victoria se estrellaron ante la magnífica labor defensiva de los "herculanos" en la que se destacó sobre todos Julián el medio centro del "Hércules", seguido del veterano Batista, y de Ayguadé espléndidamente secundados por todos los demás.

Cuando el que esta reseña va a escribir llegó a la ciudad patria del gran Maiguez y de Peral, sufrió una penosa impresión, que punzó su corazón al enterarse que un ser muy querido y bien amado, había dejado el mundo físico para internarse tal vez en el astral desde donde con nosotros continúan comunicándose por medio de mil reflexiones y situaciones que tanto influyen en nuestra vida, la noticia punzó intensamente nuestro ánimo (perdonad que el redactor hable de sí mismo) y nos dejó transidos de dolor. No era el estado de nuestra alma, el mas apropiado para ver un partido y menos para reseñarlo.

La alegría de los paisanos que en Cartagena viven al enterarse de la próxima actuación de los "herculanos", y las solícitas atenciones de los mismos, pugnaban por ser un lenitivo a nuestro pesar, sin lograrlo, y así llegamos al momento del partido, en que estábamos como ausentes de cuanto nos rodeaba y allí iba a suceder.

Un afectuoso saludo de un buen amigo e intensamente deportista,

Emilio Bautista, logra sacarnos de nuestro ensimismamiento y que nos demos cuenta de que el encuentro va a comenzar.

Y al efecto, nuestra voluntad se desdobra y sin que el pesar pueda desparecer, lo cubrimos momentáneamente con el valor del cumplimiento del deber de periodista y unos nutridos aplausos con que el "Hércules", es saludado al salir briosamente al campo, nos dan la sensación de la realidad del momento que nos rodea y... esperamos que Rueda, el árbitro cartagenero dé la señal para que los equipos se alineen y el partido que tan interesante iba a resultar, comience.

Todo pasa en breves minutos y cuando el encuentro comienza con la salida de los "herculanos", los equipos estaban alineados como sigue:

"Cartagena".—Amadeo; Pepele, Paz; Hilario, Viguera, Jauregui; Cristóbal, Saiz, Morales, Seroly y Bayo.

"Hércules".—Pomata; Batista, Serna; Galiana, Julián, Arceado; Chorro, Gorjé, Aracil, Ayguadé y Daniel.

De salida el "Hércules", llega hasta la línea de defensa del "Cartagena" que corta con fuerte despeje, produciéndose un avance del equipo "blanco", que termina en el primer "saque de esquina", contra el "Hércules" que Bayo ejecuta como él sabe y Pomata, (que va a tener una brillante actuación) salva muy bien.

Recogen la pelota nuestros medios que la ceden al ataque y cuando este avanzaba en orden y con espléndida combinación, surge un "offside" que Rueda vió equivocado y el avance es cortado en el momento de mayor peligro.

Vuelven a la carga los del "Hércules" y obtienen el primer "corner", a su favor, que Chorro saca enviando la pelota sobre la portería de Amadeo que repele el cabezazo de Aracil, terminando el momento de peligro al chutar Chorro

y salir el balón a falta por encima del larguero. Morales lanza un chutazo desde muy lejos y el balón va fuera por junto al poste cuando Pomata se preparaba a detenerlo.

Presiona el "Cartagena", y Pomata vuelve a intervenir muy bien al detener un fuerte tiro de Seroly y al bloquear un balón que a consecuencia de un "corner", Galiana había despejado y Morales remataba decidido a "goal".

Llevamos quince minutos de juego y el marcador todavía no ha funcionado, pero el "Hércules" es el encargado de hacerlo entrar en actividad, y logra que sea a su favor, al obtener el primer tanto tan estupendamente conseguido que propios y extraños ovacionan al equipo visitante y al autor, porque el tanto ha sido de gran marca, de extra calidad.

Aracil, recibe un paso adelantadísimo peligroso de Ayguadé y a gran tren va por el balón y corriendo sobre la marcha chuta cruzado, sin que Amadeo que hace soberbia estrada pueda evitar que la pelota vaya a enredarse en las mallas, a pesar de tocarla con las manos, porque la velocidad y fuerza del cañonazo, lo hicieron imparables.

No tarda en llegar el empate y a poco, al castigarse unas "manos" peligrosas, Morales remata estupendísimamente y lleva el balón al interior de la casilla de Pomata que nada pudo hacer por impedirlo.

Ha sido tan rápida la jugada que los "herculanos", sufren un momento de estupor, el que aprovecha el "Cartagena", para lograr un segundo tanto de un tiro de Sanz, que a nuestro parecer estaba en perfecto "offside", cuando recogió el balón que Seroly (Llinares) le pasara.

Buscan el empate los del "Hércules", y fuerzan el cartador hasta el extremo, llevándose el partido a gran tren, impuesto por la rapidez del juego de los blanquirrojos que fueron dos "corners", y obtienen el deseado empate, cuando faltaban pocos minutos para terminar el primer tiempo al convertir Gorjé magníficamente en el segundo tanto para su "eleven", un pase adelantado que recibiera de Aracil.

La segunda parte, cuya movilidad en su primera mitad hace imposible seguir el desarrollo del partido, paso a paso, sin destacar sus mejores momentos, porque fueron de gran emoción, viéndose peligros inminentes deromperse el equilibrio a favor de unos y de otros, fué una cosa interesantísima, en la que tras veinte minutos de ofensivas "herculanas", que Paz y Pepete lograban empleando se a todo gas corra, se sucedían los de las huestes de Bayo, que Julián magníficamente y bien ayudado por sus compañeros de línea, descomponían siguiéndose el encuentro con gran interés por parte de todos.

Cuando la segunda mitad del segundo tiempo avanzaba, el "Hércules", supo organizar una magnífica labor defensiva y mientras su línea de ataque quedaba reducida a Chorro, Aracil y Daniel (Almocóvar ocupó el puesto de éste cuando lesionado Galiana hubo de retirarse) Ayguadé y Gorjé bajaron a formar una línea media portentosa y si Julián fué entonces el mejor de todos, el mejor de los veintidós Batista, Ayguadé, Arceado, Gorjé, Galiana y Seria no le fueron a la zaga y Pomata cubría en última instancia, salvando con fineza apoyado en Batista, los balones que a su casilla le gaban.

Fuó algo prodigioso, brillante y aún cuando el partido duró unos minutos más del tiempo reglamentario, a todos nos supo a poco, y por ello cuando Rueda, que salva este pasar del tiempo involuntario, sin duda, y el "off side", imaginario de que hablamos al principio, hizo una labor buena e imparcial, dió por finalizado el encuentro una imponente y clamorosa ovación despidió a los "herculanos", justo premio a su labor y al honroso resultado obtenido.

Cuando salíamos del campo, habíamos con un conspicuo "cartagenerista", y nos decía "enhorabuena amigo, han jugado sus países muy bien y a un tren fantástico rapidísimo. Agradecemos la lisonja y la tra smitimos el entusiasta "eleven" del Hércules para que les sirva de estímulo en futuras actuaciones.

ENVÍO: Para los alicantinos que en Cartagena cumplen sus deberes militares. A vosotros, los Bonm U, los Arceado, los Prieto, los Galiana, los... a todos los alicantinos que en Cartagena, cumplís vuestros deberes militares, a todos, permitidme que os dedique esta reseña del encuentro entre "cartageneros", y "herculanos", como agradecimiento por vuestras alegrías, por vuestras atenciones, por los ánimos que disteis al equipo alicantino, al equipo "blanquirrojo", que tal vez puesta la mirada en que allí quedabais y habíais de comentar y discutir con los propios del país el partido, quiso daros ocasión para que vuestra labor sea fácil y podáis pasear orgullosos, si cabe, por la calle Mayor, por el Parque, por el "Arenal", satisfechos y alegres de la actuación del "Hércules", que supo hacer onfeñar a gran altura el pabellón de nuestra ciudad, de nuestra tierra, de nuestro Alicante, que vosotros añorais y al que deseais volver cuanto antes. Aceptad mi ofrenda y perdonad si la reseña resulta larga y malpergeñada.

Epece. CAMPEONATOS REGIONALES (Por teléfono)

EN CENTRO *Real Madrid, 4; *Racing, 0.

EN ARAGON *Patria, 5; *Zaragoza, 3. *Iberia, 3; *Juventud, 0.

EN CANTABRIA *Racing de Santander, 5; *Eclipse F. C., 2.

EN MURCIA *Real Murcia, 7; *Deportivo Eldense, 1.

EN OVIEDO *Real Oviedo, 1; *Athletic, de Madrid 1.

EN MALAGA *Sevilla F. C., 2; *Real Málaga "1", 1.

EN BARCELONA *F. C. Barcelona, 0; *Torino F. C., 5.

EN GUIPUZCOA *Real Unión, de Iruñ, 0; *Arenas, de Guecho 0.

EN PAMPLONA *Euzkadi F. C., 4; *Osasuna, 2.

EN ELCHE Campo del Altabix.—Alicante F. C., 4; Elche F. C., 3.

Poco después de la hora anunciada y a las órdenes del conocido árbitro ilicitano "Tonet", que ha hecho un arbitraje bastante imparcial, ordena la formación de los equipos que se alinean de la manera siguiente: Alicante F. C.: Jover; Ayguadé, Muñoz; Gilbert, Cuenca, Giner, Lillo Marín; Asensi, Monllor y Fuentes. Elche F. C.: Gil; Samper, Maciá (H.); Marco, Emiliano, Miralles; Iles, Nicolás, Clement, Amaro y Lito.

Imparcialmente diremos que el Elche ha hecho una primera parte magnífica, pues su medio centro Emiliano, fracasó rotundamente no alineándose como se anunció Candela, el conocido equipier alicantino. En la segunda parte mejoró el Elche su juego, presionando bastante a sus contrarios, consiguiéndose Iles, que centró infinidad de balones. Amaro y Nicolás, los dos nuevos elementos, procedentes del Carthago F. C., Maciá (H.) y Samper cumplieron en la defensa, aunque éste empleó un juego bastante sucio.

El Alicante F. C. hizo un buen partido, crecióse en un principio ante los continuos fallos de la defensa y supo también aprovecharse del fracaso de Emiliano. Distintamente Muñoz, Monllor y sobre todos Jover, que estuvo hecho un portero y que solamente a él debe el equipo alicantino el resultado obtenido y que nosotros somos los primeros en felicitarles por este nuevo triunfo. El árbitro bien y el público correctísimo.

PAQUITO

Boxeo Ayer tarde y ante numeroso público, se celebraron los anunciados combates de boxeo que dieron el resultado siguiente: Gatiérrez, de Elche y García, de Alicante, hacen machs nulo. Batista vence netamente a los puntos a Lledó, también de Elche, después de un entretenido combate. Garrido y Peulva, en tercer

ACADEMIA POLITÉCNICA MURO

Carreras Civiles del Estado Preparación para la Academia General Militar y de la Armada Carrera y Oposiciones de Leyes Bachilleratos Elemental y Universitario Carrera de Comercio

Esta Academia Politécnica, (ampliación de la antigua y acreditada ACADEMIA MURO) abre el 1.º de Octubre las Secciones arriba indicadas, con la cooperación de 35 escogidos profesores, especializados cada uno de ellos en las materias que explican. Ingenieros, Abogados, Artistas, etc., etc., y las figuras más salientes de la vanguardia intelectual alicantina, intervienen en las distintas preparaciones.

CUATRO LOCALES, actualmente destinados a clases, y cuyo número irá aumentando a medida que las necesidades de la Academia así lo aconsejen.

Clases especiales y nocturnas hasta las 2 de la madrugada.

Matrícula máxima alcanzada en Alicante en la Sección del Magisterio.

Garantías de la Academia:

- 1.º Esta Academia permitirá la entrada a cualquiera de sus clases y en cualquiera de las preparaciones, sin compromiso alguno, durante tres días. 2.º Cualquiera falta de asistencia de los alumnos será comunicada en el mismo día, por correo, a sus padres o tutores. 3.º El alumno que a los 3 meses de preparación en esta Academia no dé el rendimiento que es necesario para el dominio de las materias objeto de su preparación, será definitivamente separado de ella.

INTERNADO:

Se inaugura un internado en esta Academia, de constitución completamente nueva y sin precedentes en Alicante. Alimentación sana y abundante. Habitaciones higiénicas e individuales. Vigilancia constante a cargo de un profesor de la Casa que vivirá con los internos. PLAZAS LIMITADAS Precio del Internado: 140 pesetas mensuales (independientemente de la enseñanza)

Para toda clase de informes y matrículas a su Director

D. AGUSTIN MURO ABAD Alfonso el Sabio, 22, entresuelo (de 4 a 5 y media y de 8 a 9)

Fué proclamado vencedor Alpañés. El último combate que con tanto interés esperaba el público, terminó rápidamente en el primer round. De salida, ambos pugiles se lanzan a la pelea, que se lleva al cuerpo a cuerpo, por imponerle así el alemán, que en una de las entradas, toca con tanta fuerza y precisión el estómago del negro, que lo imposibilita de todo movimiento, y al ver que Morey le seguía haciendo "pupa" levantó el brazo en señal de abandono. Esta decisión del negro originó un gran escándalo en el público, que no estaba conforme con que terminase tan rápidamente, y sin saber por qué, esta pelea. Verdaderamente el negro estaba "tocado", pero como fué un golpe que el público no se dió cuenta, creyó que era "camelo", e hizo patente su desagrado de manera ruidosa: increpando al negro.

Fué una lástima, pues el combate se presentaba muy interesante. Los representantes de la Federación Levantina, se incautaron del dinero que pertenecía al negro, que por lo tanto no cobró.

VILLA - MADRID Calle de Bermúdez de Castro (antes Calatrava), n.º 6 Frente al H. Ngueras Elegante salón de Peluquería servicio el más higiénico, completo, confortable y moderno

Homenaje a la Vejez del Marino

La recaudación en San Sebastián Con el fin de que sirva de estímulo, vamos a dar a conocer la cifra de lo recaudado en San Sebastián en la suscripción abierta en favor de las pensiones que han de concederse en aquella provincia a los marinos viejos; a esos hombres meritorios que desafiando todos los furios meteorológicos con sus débiles embarcaciones, conquistan el honroso título de héroes, y a quienes ahora se les otorga, no una limosna, sino una justa reivindicación. La suscripción única, 23.543 pesetas. Suscripción fija, 4.245.

Un farmacéutico muerto por un guardia

Murcia, (teléfono).—El farmacéutico de Palmar, don Rafael García, que por el paseo de Florida blanca iba acompañando a su novia, fué agredido por el guardia urbano apellidado San Nicolás, de 68 años de edad. El farmacéutico falleció a consecuencia de las lesiones recibidas. El agresor manifestó que había matado para vengar la muerte de una hija suya, siervienta del farmacéutico, quien la ultrajó envenenándola después.

Cámara de Comercio

Seguendo la costumbre comenzada en años anteriores el día 1.º de Octubre comenzarán las clases de idioma francés e inglés patrocinadas por esta Corporación admitiéndose matriculas durante el presente mes de Septiembre. El importe de dichas matriculas es de 250 pesetas mensuales por idioma y curso. La inscripción se hará en la Secretaría de la Cámara, Plaza de Alfonso XII 4.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy ENTRADOS

Domingo 23.—Bodia, sueco, de Palma de Mallorca con cargamento de madera del Báltico, Vesla, noruego, de Cardiff con carbón para la casa Mateu y Boquet. Guido Brunner, italiano de Cartagena con descarga de Trieste. José María, español, de Valencia con pescado salado procedente de Cádiz. Josefa, español, de Valencia con carga en tránsito. Palacio, inglés, de Valencia con carga en tránsito.

DESPACHADOS Bellver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca con carga general y pasaje.

ENTRADOS Lunes 24.—Delfin, español, de Barcelona con carga general y pasaje. Saint Basile, francés, de Brest, con piperío vacío de Nantes y Rouen.

DESPACHADOS Delfin, español, para Orán, Melilla, Málaga Ceuta con carga general y pasaje. Saint Basile, francés, para Valencia con carga en tránsito. Guido Brunner, italiano, para Denia, Valencia, Marsella, Niza y Génova con vino y carga general. Josefa, español, para Cete y Marsella con vino y carga general.

El pontón "Eduardo", del Monopolio de Petróleos, que con carga de aceite pesado estaba en nuestro puerto desde el 6 de Agosto saldrá de un momento a otro remolcado por el "Ciclope", para las Baleares.

El "Ciclope", remolcador de nuestra Armada se halla desde anteaer en el puerto.

Fota Oficiosa de la Alcaldía

Cédulas Personales Se recuerda a los contribuyentes que aun no se hubieren provisto de la cédula personal del presente año, que el día 30 del corriente mes finaliza la prórroga del plazo voluntario de cobranza, y que no se concederá ninguna otra. Expirado que sea dicho plazo, se exigirá por la vía de apremio con los recargos reglamentarios, las de todos aquellos que no las hubiesen retirado. Alicante 22 septiembre 1928.

UN GRAN CAUDAL DE AGUA POR UN COSTE ESCASÍSIMO SE OBTIENE FÁCIL Y CÓMODAMENTE CON LA BOMBA BLOCH La única que no necesita engrase Garantía por durante muchos años Depósito constante Uañó, Sánchez y Cremades Castaños, 12 ALICANTE Apartado 65

Cartera de Sociedad

Se encuentra de temporada en Polop, con su esposa y sus hijos, el célebre barítono don Emilio Sagal Barba.

Falleció en esta capital la virtuosa señora doña Rosa Lloret Vives, hermana del armador de buques pesqueros don Pedro, particular amigo nuestro, a quien expresamos nuestro pésame.

Se encuentra enfermo el respetable señor don Francisco de P. Soto, decano de los corredores de comercio de esta plaza.

Ayer falleció la virtuosa señorita Carmen Bellido Pomar, hija de nuestro estimado amigo don Isidro Bellido.

Nuestro pésame a la familia. En plena juventud, falleció el sábado la virtuosa señora doña Remedios Aracil Martínez, esposa de nuestro querido amigo don José Sol.

La extinta señora, por sus grandes bondades, era estimadísima, habiendo producido hondo y sincero sentimiento.

A su afligidísima familia, acompañamos de corazón en su intensa pena, deseándole la suficiente fortaleza de ánimo para sobrellevar resignadamente tan rudo golpe.

Marchó a Murcia el estudiante de Derecho, don Federico Capdepón Icabalceta, hijo del alto funcionario de Hacienda del mismo nombre.

Se halla restablecido de su indisposición nuestro particular y querido amigo don Carmelo Simón Plá, secretario particular de la Alcaldía.

Ha regresado de su viaje a París, el reputado oculista, don José M. Ribelles, querido amigo nuestro, quien hoy mismo ha reanudado el trabajo en su acreditada clínica.

La tormenta de anoche

Ayer tarde amenazó el tiempo con lluvia. Entrada la noche se desencadenó furiosa tormenta de agua, con gran aparato de truenos y relámpagos.

Pasó pronto el chaparrón para dejar paso a un fuerte viento que rompió cristales y arrastró persianas y objetos.

En el mar fué considerable la tormenta. Cayeron algunas chispas eléctricas.

La central de Telégrafos, estuvo aislada algún tiempo. A las once quedaron restablecidas las comunicaciones.

Clase nocturnas para obreros

Escuela Modelo

Apertura el 1.º de Octubre

Agrupación Socialista

Hoy lunes, a las siete de la tarde, organizada por la Agrupación Socialista y en la casa de Pueblo, dará una conferencia el ingeniero don José Seva, Director de la Escuela del Trabajo.

Favorecer el trabajo nacional es enriquecer la Patria.

MANUEL GOLF

Agente general de La Equitativa, (fundación Rosillo).

LAS CORRIDAS DE AYER

Ayer resultó cogido de gravedad el diestro alicantino Angel C. Carratalá

El picador "Estacioneta", resulta con graves lesiones

Tato triunfó en Madrid.—Pastor y Lagartito segundo resultaron cogidos.—Suspensiones y otras cosas.

EN LOGROÑO

Logroño, (teléfono).—Se lidia ganado de Palha. Lleno completo. Es la novillada de feria y actúan las cuadrillas de Eladio Amorós, Pedro Montes y Angel C. Carratalá.

Los toros, grandes y poderosos sembraron el pánico entre las cuadrillas.

Eladio Amorós, no hizo nada ni en sus dos toros, ni en el que mató por percance de Carratalá. Escuchó broncas y avisos.

Montes, tampoco hizo nada digno de mencionarse. Distanciado con la capa, medroso con la muleta y poco afortunado con el pinchazo también fué abroncado y avisado.

Cogida de Carratalá

La expectación estaba en el alicantino Carratalá, quien arrancó las primeras palmas de la tarde al torear de capa a su primero. Con la muleta dió unos pases valentones, pero es empitonado Carratalá que cayó pesadamente sobre la arena.

Trasladado a la enfermería, los doctores advirtieron que el herido lo estaba de gravedad y procedieron con toda urgencia a su curación.

Parte facultativo

El parte facultativo dice que Carratalá tiene atravesado el hipocondrio y el diafragma y fractura de la quinta costilla.

Se suspende la corrida

La cogida de Carratalá causó gran impresión en el público. Se esperaban con impaciencia noticias de la enfermería y al conocerse el diagnóstico médico, el público puesto en pie—se banteró lleaba el sexto toro, en este momento—pidió la suspensión de la corrida a lo que accedió la presidencia.

Angel reacciona

El público se agolpó ante la puerta de la enfermería, demandando noticias del estado del torero de Alicante. Cundió el pesimismo y hubo momentos en que se rumoreó que Carratalá había muerto.

Afortunadamente, esto no tuvo comprobación. Angel, después de la dolorosa operación a que fué sometido, que dió postradísimo, siendo preciso aplicarle algunas inyecciones para reanimarlo. El medicamento surtió los efectos apetecidos y el herido reanimó un tanto, haciendo que los facultativos se mostraran menos pesimistas.

La noticia en Valencia

Valencia, (teléfono).—A las

siete y media de ayer tarde, don Olegario Cifre, apoderado de Carratalá, recibió la noticia de lo ocurrido a este, al mismo tiempo que se le encargaba diera la noticia con las debidas precauciones a la esposa del novillero.

El señor Cifre se trasladó rápidamente a casa del torero. La escena que allí se desarrolló desistimos relatarla. La joven esposa de Carratalá, a pesar de ocultarse la gravedad de su marido, se abrazó a su tierno hijito y prorrumpió en amargo llanto.

Las noticias que durante la noche se recibieron eran más tranquilizadoras, pero tanto los familiares, como el apoderado de Carratalá, se prepararon para marchar a Logroño.

La noticia en Alicante

En las primeras horas de ayer noche, se recibió en el Club Carratalá un telefonema del mozo de estoques de Angel, que decía lo siguiente:

"Palhas difíciles, Carratalá cogido primer toro. Cornada grave. Vientre derecho, pulmón."

La noticia, cundió por nuestra capital como reguero de pólvora. El público desfiló por el club hasta avanzada la noche, solicitando nuevas noticias.

A las once y media de la noche, se logró hablar con el Hotel donde en Logroño se hospeda Carratalá.

Las noticias que facilitaron fueron pesimistas. El diestro continuaba en la enfermería de la plaza, muy postrado. Tenía una terrible cornada en el costado derecho, en la parte alta del vientre. Su estado es gravísimo—añadieron—pero se confía en salvarle.

El Club Carratalá buscó por todos los medios, más detalles del estado de su presidente honorario. Se le telefonó al picador "Estacioneta", pero este también estaba herido.

Noticia más tranquilizadora

El presidente del Club Carratalá recibió a las tres de la madrugada el siguiente despacho puesto en Logroño, a la una menos cuarto:

"Angel sigue igual. Creo se salvará. Médico encargado lo asegura.—Dominguín."

Esta noticia más tranquilizadora, fué comunicada al público.

El doctor Serra a Logroño

Valencia, (teléfono).—Apenas recibió la noticia del percance sufrido por Carratalá, el doctor Serra recibió un despacho telegráfico del mozo de estoques de Angel, diciéndole, por encargo de éste, que se pusiera en camino inmediatamente.

El doctor Serra, ha salido para Logroño acompañado de los familiares del diestro.

La noche la pasó tranquilo

Logroño, (teléfono).—El novillero Carratalá, herido gravemente en la novillada de ayer, ha pasado la noche tranquilo. La fiebre que sufre es ligesísima. A pesar de haber desaparecido la gravedad, los médicos se muestran optimistas.

Otro telegrama al Club Carratalá

A la una y media de la tarde se ha recibido en el Club Carratalá, el siguiente despacho:

"Carratalá mejora. "Estacioneta", sin importancia.—Trajineró."

Es digno de hacer resaltar la labor incansable de la Junta Directiva del club que no ha reposado hasta que recibió la noticia del percance.

ULTIMA HORA

Carratalá, está fuera de peligro

Logroño, (teléfono). (Urgente).—Procedente de Valencia y en automóvil, ha llegado el doctor Serra, quien ha reconocido la herida del diestro Carratalá.

Le ha practicado una nueva cura y el doctor Serra, nos acaba de manifestar, que Carratalá, salvo complicaciones, está fuera de peligro.

Caída de "Estacioneta,"

Logroño, (teléfono).—El picador alicantino Joaquín Martínez "Estacioneta", sufrió una formidante porrazo al picar el toro que cogió a Carratalá.

El piquero alicantino presenta la fractura de la cadera e intensa conmoción.

En Madrid

Madrid, (teléfono).—Novillos de Terrones.

Saleri III y Vaquerín, resultaron cogidos. El primero ileso y el segundo con fuerte contusión en el brazo derecho.

Tato de Méjico regular en uno y superior en otro. Cortó oreja y salió a hombros.

En Lorca

Lorca, (teléfono).—Con toros de Esteban Hernández, se celebró la novillada de feria.

Clásico quedó bien en los tres toros que mató.

Maera, fué orejado. Pastor bien al lancear su segundo. Sufrió una cogida al hacer un quite, resultando con una herida de pronóstico reservado en la perna izquierda.

En San Sebastián

San Sebastián, (teléfono).—Toro de Mangas.

Delmonte, bien. Lagartito muy valentón. El segundo toro le dió un buen golpe, produciéndole fuerte conmoción cerebral. Pasó a la enfermería, donde salió poco después, para ser cogido de nuevo al matar al quinto que le produjo un puntazo en el muslo izquierdo.

Manolo Agüero, superior. Cortó oreja.

En Barcelona

Barcelona, (teléfono).—Como consecuencia del mal tiempo reinante y dada la pertinaz lluvia de ayer, se suspendió la corrida anunciada.

En Bilbao

Bilbao, (teléfono).—Novillos de Perogordo, difíciles.

Los hijos de Blenveai la han tenido una actuación gris.

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano

de

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

—Cubiertos económicos—

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

—: : : población —: : :—

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

El pontón "Eduardo," ha salido remolcado por el "Ciclope,"

A las cuatro de esta tarde salió remolcado por el "Ciclope," con rumbo a Canarias, el pontón "Eduardo," del Monopolio de Petróleos.

Lea Vd. EL LUCHADOR

HORROROSA CATASTROFE

Un violentísimo incendio destruye el Teatro Novedades y cuatro casas

Han resultado, hasta ahora, 78 muertos y más de 300 heridos

Madrid, (teléfono).—Ayer a las nueve y media estalló un violentísimo incendio en el teatro Novedades, situado en la calle de Toledo.

El fuego—que se cree producido por un corto circuito—se propagó rápidamente desde los telones del escenario—donde se inició—al patio de butacas.

La alarma cundió rápidamente y el público se atropelló y amontonó al querer ganar las puertas de salida.

Pasan de 75 los muertos y hay más de 300 heridos.

Pronto acudieron los bomberos que comenzaron los trabajos de extinción, auxiliado por las autoridades.

Fuerzas de Waad-Ras, León, guardia civil y Seguridad, quedaron encargadas del mantenimiento del orden y de que no se acercara nadie al lugar siniestrado con objeto de evitar el entorpecimiento en los trabajos de extinción.

La escalera principal del teatro, que era muy amplia, ha quedado taponada por los cadáveres. El aspecto es horrible.

Se utilizaron los reflectores del Centro Electrotécnico, con el fin de auxiliar a los heridos que en camiones eran trasladados a las Casas de Socorro de La Latina, Universidad, Clínica de urgencia de la calle Mayor y otras.

Numerosos médicos particulares—aparte de los de las Casas de Socorro—han trabajado incansablemente en la curación de los heridos, que como antes he dicho, pasan de 300.

La lista de cadáveres a última hora se eleva a 78 y muchos no han podido ser identificados por estar horriblemente quemados.

El Ayuntamiento se reunió esta mañana en pleno, acordando levantar la sesión en señal de duelo.

El Gobierno, tratará en el Consejo de mañana de esta horrible catástrofe, acordando los recursos que se han de dar a las familias de las víctimas.

En los asilos, serán admitidos

cuantos niños hayan quedado sin padres.

El jefe de los servicios de incendios, señor Monasterio, ha manifestado que esta que nos ocupa es la catástrofe más horrible que ha presenciado.

Los espectadores del teatro de La Latina, que está muy cerca del Novedades, creyeron que el fuego era en aquel teatro y cundió la alarma. Para evitarlo, la orquesta atacó una marcha y los cómicos advirtieron al público de que el incendio era en el Novedades. Se calmaron los ánimos y el público abandonó el teatro sin incidentes.

A las tres de la madrugada ha quedado sofocado el siniestro que ha destruido el teatro Novedades y cuatro casas con el lindantes, de la calle de Santana.

En Novedades actuaba una compañía de zarzuela y representaba en la función que ocurrió el incendio, el sainete titulado "Pascua la morena."

Todo lo tendrás

Tendrás en tu casa

sin duelo y sin tasa,

salud, alegría,

paz, economía.

De todo tendrás...

¡síguenos en ella!

COCINA DE GAS!

para lo cual no hay más que avisar a las oficinas de GAS ALICANTE.

TE, Paseo de los Mártires, 1.

No hay grandeza humana que no venga de agrupación de pequeñeces; lo poco que cada uno favorezca al trabajo español es esencia de prosperidad colectiva.

MANUEL GOLF

Agente general de La Equitativa, (fundación Rosillo)

Dr. ORTEGA

Profesor del Instituto Rubio

—: : : NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS —: : :—

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

San Fernando, 67. - Alicante

BODEGAS

Tubos y Mangas de goma y de goma y lona

—Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido

tátrico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico.

Pintura negra para hierros.—Pintura para

bocoyes.—Mangas y Mangotes.

DESIDERIO REIG

BAILEN, 8 y 10. ALICANTE

Collège Français d' Alicante

Este centro docente, que abrirá sus clases el día 1.º de Octubre está situado en la calle del General Marvá y Plaza de la Independencia, a pocos pasos de una parada del Tranvía. Expuesto al Levante, bien ventilado, clases espaciosas, patio al aire libre y patio cubierto, el Establecimiento reúne las condiciones de higiene más modernas.

Dos pabellones separados: Uno para niños y otro para niñas y párvulos.

EDUCACION y ENSEÑANZA irreprochables por doctos profesores españoles y franceses.

RELIGION y MORAL por un virtuoso sacerdote.

Música, Canto, Gimnasia, Excursiones escolares, Cinematografía instructivo y recreativo.

El Administrador recibirá a los padres para matrícula y demás informes, todos los días laborables de diez y media a doce.

Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados

Si quiere comprobarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chaflán Castaños) y se convencerá.

Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.

—: NO SE CONFUNDA —:—

PEDRO HUESCA ESTEVE

Sagasta, 16 y Castaños, 3

